鹽巴公主

時值七月盛夏的午後,就算到了中南部也逃不過午後雷陣雨的魔掌。戶外的 雨水不停地打進轉運站內,而拖著大包小包的我,手邊只有一把個人摺疊傘。

摺疊傘的覆蓋範圍比我預想的還小,離開建築物不到十分鐘,我就知道這傘 白撐了。我收起它,抬起行李,在滂沱大雨中全速跑了起來。

「叭——」人行道的末端,一輛小貨車上駕駛朝著我按了兩聲喇叭。對方搖下車窗,探出頭,向我揮了揮手,那身影我卻感到無比的熟悉……

「媽!你怎麼停這麼邊邊啊?」我小步跑到貨車旁。

車身有些斑駁,專用漆脫落的區域被一點一點的鏽斑佔去,車後的雜物堆得都要比護欄高了,令人擔心東西會不會在行進中掉出去。拉起遮雨用的塑膠布,兩袋家庭號的洗衣粉、四桶豬油、三大袋抽取式衛生紙……大概是來市區接我的路上順便買的。儘管東西又多又雜亂,但不難看出來她很努力地騰出了一個空間讓我放行李。

「阿新來的就不讓我停齁!」她語帶哀怨的指了指前方,就在三點鐘方向一位穿著整齊制服的年輕警員正在一部停在紅線上的轎車前面寫罰單。兩勢絲毫沒 有減緩的趨勢,那位警員的敬業精神令我著實有些佩服。

「別在這抬槓,快點走了啦!」

在她的催促之下,我趕緊把看起來快要掉出來的雜物往中心推了一下,並固定好行李跟塑膠布後,便跑回前面爬上了副駕駛座。拉開車門,平時與她幾乎是形影不離的暗紫色薄外套整齊地向後以包覆式將整個椅背包裹住,副駕駛座的座位已經擦過且放了一片方形坐墊,小餅乾、衛生紙、茶水等整齊地收納在她身旁的夾層中,腳邊也放了與鞋子差不多大小的盒子,井然有序的車內空間與後方跟垃圾山沒什麼兩樣的雜物堆成了超級強的對比。

「拿去擦擦。」她扔給我一包衛生紙。我這時才發現,一直顧著行李箱,自 己在不知不覺間淋了不少雨,頭髮幾乎都全濕了。

車內的空調壞很久了,但每次要帶她的車去修時她總是回我一句「免!」。 雨滴不停地從窗外打進車內,我蓋起外套的連帽並把座椅放後躺一些,好讓雨水 不要一直打到頭髮上,儘管這只是讓淋雨的地方換成了臉,但我已經無計可施了。 本該炎熱的午後因為大雨氣溫而有些涼,然而,這也使得有過敏性體質的我雙眼不停地發癢。我閉著眼睛想讓不適感緩和一些,一片黑暗中,耳邊的雨聲與不斷 打落在臉上的冰冷雨滴佔去了我的一切觀感……

雨停了。

睜開雙眼坐起身,一陣有些腥鹹的海風撲面而來。車子已經離開市區,沿著鄰近海岸的省道行駛,細長的離岸沙洲配上整片一格格的鹽田幾乎是台灣西南沿海的標準景觀。聽母親說過,六月到九月是風雨季,由於多雨的天氣不適合鹽分結晶,在這段期間鹽田大多停曬或進行整理,看不到學校課本上的鹽山。眼前的鹽田有乾有濕,但在以進口精鹽為主流的現代,其中也不乏許多早已廢棄停曬的。時近黃昏,暗橙色的天空只飄著兩三朵小雲團,在遠方的海面上,赤紅的夕陽努力地用仍未沒入地平線的殘弧吐著僅存的餘暉。

沿著道路,車子背離海岸彎進位居內陸的小鎮,一旁的鹽田與零星的小鹽堆被一棟棟的鐵皮屋取代。宮廟前廣場下棋的老人、餅舖內桿著麵團的師傅、米行裡選米的家庭主婦、繞著雜貨店老闆買冰棒的小孩……街燈亮起,點明喧鬧的整條街道。

天色已暗,母親從車窗探出半顆頭往車後看,緩慢地將貨車倒入車庫。 「等一下東西先搬進去。」她下達了指令。

車庫不大,停完車子以後空間沒剩多少。我縮起小腹,側著身體走到後方, 翻開已經乾的差不多的塑膠布,開始將各項雜物一樣一樣往屋內搬。

揭開沉重的陶瓷鍋蓋,醬油的豆香混著些許中藥味瞬間竄滿了整個飯堂。撥開放在最上頭的中藥袋,我小心翼翼地從黑壓壓的滷汁中夾起一塊泛著油亮光澤的豬腳。

每次我回家,母親總會在晚餐時間減上一鍋滿滿的豬腳。

以碗就口,微微地傾斜,原本澆入飯中的滷汁自米粒間滑出。儘管鹹中帶點苦澀但不會太過苦口,反而將藥包的香與尾韻甘甜襯托得更加的明顯。我曾經多次詢問母親滷汁的做法,但不知道為何她每次都不講,可能是覺得男生不需要下虧吧。

收拾完碗筷的母親倚在客廳的木椅上邊嗑著瓜子邊看電視,從那時不時就抖動一次的畫面、微妙的收音音質跟標楷體黃色大字幕一看就知道是個年代久遠的東西。吃飯前從車上搬下來的一部分家用品與各類衣物被隨意地堆疊在木椅上。

「碗不洗嗎?」因為找不到地方坐,我只好站在旁邊。

「等一下會洗啦!」

「我之前打電話說的事情還記得……」

「走開啦,別煩我看電影!」她的視線從沒離開電視。我實在不懂這種古老 東西到底哪裡吸引人。

我嘆了口氣,緩步上樓。

* * *

「我再大概十幾分鐘就到了喔。」書桌上的手機屏幕亮了一下,通知欄顯示 著通訊軟體的訊息。簡單地梳洗一下,換好衣服,我提著黑色的薄外套走到客廳。

「媽!這……」

客廳的景象讓我瞪大雙眼,這大概是我有生以來第一次看到客廳這麼「空曠」。 原本木椅上成堆的衣物跟雜物都不知去向,取而代之的僅是兩個方形的粉紅純色 坐墊(應該是從車裡拿過來的),起初散亂在地板上的書本雜誌也按大小堆疊好 橫放在茶几下方的收納空間,映著白色光澤的磁磚地板看起來像是有被拖過。看 著前一天還凌亂不堪的客廳竟然在一夕之間變得如此整潔,再看看平時連折個衣 服都嫌麻煩的母親……

「楞著幹嘛?還不快去給人家帶路。」母親換了一身靛色帶著紅色繡花得連衣裙,安靜地坐在木椅上泡茶,她的表情就像今天的一切跟平常沒什麼不同一樣。

我看了下手機的時刻,再看了看周遭。早晨尖峰時間,雖說不至於像車水馬龍的台北,但通到市區的主要幹道車流也不算少。蛋餅、水煎包、飯糰……路旁許多推著早餐攤車的阿公阿嬤往往在這個時段都個個忙得不可開交,畢竟一整天的營業額都指望這幾個小時了。相較起來,我這一側從市區回來的方向此時就冷清了許多。我直直盯的道路前方,想要尋找朋友搭乘的公車。

不得不說,鄉下的公車不只班次少而且還很愛脫班。我叼著一顆水煎包,騰出雙手好快速地來回確認時刻表跟通訊軟體。

大概二十分鐘左右,遠方駛來了一台黃色小巴。

「學弟好!」車門開了,車上走下來一個穿著淺藍色襯衫與牛仔褲的女大學 生,她對我揮了揮手。

「東西都準備好了嗎?」

「當然。」她拍了拍她的後背包。

「阿姨您好!我就是您兒子在電話裡跟你說過會來跟你做詳情講解的同學。」 學姊向母親問完後,放了背包,在木椅的另一頭坐下。我拉來了一只圓板凳與她 們隔著茶几而坐,我第一次注意到原來木椅這麼長。

「其實我們最近想要參與一個市府發起的青年地方再造計劃……」她點開平 板電腦裡的投影片,遞給母親。

「我們計畫利用閒置或者是廢棄的鹽田來進行整頓,開闢成以觀光為導向的 休閒曬鹽場,讓觀光客能了解以及體驗傳統的曬鹽方式……」

學姊滔滔不絕地講著,就算對象是我母親,仍似乎沒有半點需要我幫忙的地 方。母親看著平板電腦,時不時皺一下眉頭。

「如果可以的話,我希望您到時候能來教導我們組織的青年志工怎麼曬鹽, 協助我們完成傳統曬鹽的動態展示部分……」

「您覺得如何呢?」學姊炯炯有神的雙眼盯著母親。

「不用。」

「嗯?」學姊愣了一下。不只她,就那資料的詳細程度以及眾多其他地方的成功經驗整理與對比,母親快速且果斷的拒絕也著實超出我的預期。

「是……是哪裡我講得不夠詳細嗎?」她接回平板,點開投影片清單,快速 地挑了幾張重點內容想要再講一次。母親看了我一眼,但視線很快又移開了。

「不用講了,我沒意願。」

「伯母,我們真的非常需要……」

母親皺起眉頭,看起來有點不耐煩。「就這樣。」

「沒關係的,這誰都怪不了的。」就算在通訊軟體中學姊一再地安慰我,心中的愧疚感還是有些難消。

我把手機放回口袋,下樓想要拿瓶果汁。

「媽!我好渴,幫我拿飲料。」畢竟我不能進廚房,每次要從冰箱拿任何東

西都只能叫她。

母親從客廳走來,此時的她已經換回居家服了。

「媽,你真的不要嗎?」我抱著她會回心轉意的企圖小聲地問道。

「阿弄那個能幹麻?」她在冰箱裡東翻西找,時不時地發出瓶瓶罐罐彼此撞擊的清脆聲響,最後遞給了我一罐加鹽沙士,

「你在台北與其有時間想這些奇怪的東西,還不如多花點心思在你的學校。」 她把快要滑出來的東西往回推,用力地把冰箱門壓回去。

「有的沒的?這是文化傳承啊!我們可以讓以後的人知道你們這一代的辛酸血淚啊!」

「傳承?這種苦力活有什麼好傳承的?做到讓天公曬傷,做到起水泡,到頭來也賺不到幾個錢。」母親的語氣突然變的急促,這轉變使我有些驚慌失措。

「我這麼辛苦地供你讀書上學,就是不要你以後跟我一樣。結果好了!你反 而回來跟我說,你想傳承?」

「你們年輕人總是只憑一張嘴啦!說的都嘛輕鬆!沒做過都不知道辛苦。」 「我……我才不是隨口說說!行啊!如果你不肯答應學姊去教參與計畫的志工,那就我來學,然後親自去教!我明天就跟你去……」

「好了啦就是這樣啦!我要洗碗了。」「碰」的一聲,她甩上廚房的門,打 斷了我的話。

如果說空中的那顆大火團有自我意志,那它一定是跟這片土地有著不共戴天的深仇大恨。要不是目的地距離家裡只有不到十分鐘的車程,不然我可能早就已經像一片香脆可口的培根一樣,在母親開的「移動式烤爐」裡冒泡並發出茲茲聲了。

她將車子停在省道旁的一塊滿是碎石的空地後,便先下車到車後拿工具了。 我搖下佈滿刮痕且邊緣帶著褐色斑點的車窗,隔著馬路,一整片注著淺水的鹽田 映著同天空一樣的淡藍在眼前展開,不知是金屬還是木頭做的隔板夾著細長土堤 ,將眼前的鹽田隔成了一個又一個的小方格,一路延伸到視線的盡頭。海風拂過, 所有格子中的水面同時波動,在艷陽的照射下閃爍。

母親掀開車後的塑膠布,拿出了兩根小耙。小耙有著細長的木柄,外型跟家 裡清潔浴室用的刮水板有幾分相似。雖然名稱有個小字,但它立起來可是比我還 高。 我拖著工具跟著母親走進其中一格鹽田。穿著手套跟塑膠雨鞋,又套了褲子 與上衣各兩到三件的我看起來就像瞬間胖了兩、三公斤。為了抵抗日曬,出發前 母親用紅色的花花布巾把我的臉圍住只露出眼睛,並在戴上斗笠後又再套了一層 淡粉紅色的布固定並跟臉上的布巾綁在一起。

鹽田底面的瓦片非常光滑,穿著雨鞋兩度害我差點滑倒。我以左腳為支點, 側站微彎著腰,照著母親指示吃力地將小耙往前推,在耙的前端堆起了一些帶著 些許黃綠青苔的黑土。

厚重的防護確實抵擋了狠毒的日曬,但也同時阻隔了空氣的流通,儘管時不時地有海風吹來,能保持舒爽的部位也只限雙眼周圍的一部份臉部。領口布料間的縫隙過小,就像靠著半徑一公分的排水孔去排乾一浴缸的水。身體散發的熱與蒸發不完全的細小汗珠混合成一股濕黏的霧氣在衣物與肌膚間只有幾毫米寬的空隙間像膠狀液體流動一般緩慢地包裹住全身上下。

「我來學,然後親自去教!」一想到昨天自己講這句話時那大言不慚的嘴臉, 我真的好想回到當下把自己痛打一頓。

豔陽高掛頭上,用一百分的火力炙烤著地面上的一切。

不知道過了多久,我已被濕與悶麻痺的肌膚開始感受到一絲絲的灼熱,腦袋裡像是有一顆氣球在不停的膨脹。我柱著小耙的木柄,小口小口的喘氣。

一顆顆黃豆大的汗珠沿著額頭滲濕了遮蓋口鼻的布。風不停地吹,前一秒還 覺得不停波動很漂亮的水面,下一秒便成了數百片不斷變換反射角度的鏡子。我 抬起頭想看一下母親在哪,刺眼的陽光立刻從四面八方反射而來。我的眼睛瞇成 一線,視線範圍狹窄且所見之物無不模糊。

灼熱感越來越明顯,開始像是有小火苗在全身上下亂竄,一股噁心感在舌根 醞釀,有點想吐。

好量。

真的好量……

空氣中瀰漫著滷豬腳的香味。

睜開雙眼,一個佈滿鏽斑的綠色大吊扇轉動著。

「醒了喔?」頭轉向一旁,母親坐在茶几上,把藍色的濕毛巾放回身旁的水盆。茶几後方的地板上是成堆的衣物以及還沒拆封的日用品,那眼熟的洗衣粉袋 馬上就讓我意識到:我人現在正躺在客廳的木椅上。 「還好我沒走很遠,不然你現在就已經在醫院了。」她遞來一瓶運動飲料,以及一套短袖上衣。「早就勸你別做了,肯放棄了吧。」

我沒說話,只是把衣服放在一旁,躺回木椅上。

「唉……」她坐回茶几上。「阿所以你為什麼想傳承曬鹽啊?」

這個問題要是問前一天的我,我可以立刻回答「技藝保留」、「文化傳承」等等聽起來冠冕堂皇的理由,但現在的我卻一句都說不出來。

「現在外國的機器都很厲害了啊,而且外國來的鹽都好便宜。」她看了看我的臉,似乎是知道了什麼。「像這種又費力又貴的老方法就給它淘汰掉啦。」

「好好把你的會計念完然後待在台北當個會計師,每天坐辦公室吹冷氣,把 自己打理的整整齊齊像個公主一樣不好嗎?」

「媽,你生的是個兒子。」

「齁你知道我要講什麼啦!別再想有的沒的,睡個幾天然後乖乖回台北啦!」她笑了幾聲端起水盆向廚房走去。

白天充滿喧鬧的小鎮到了夜晚卻是那麼的寧靜,打開窗戶,我枕著窗框望著空無一人的道路,零星的街燈下三四隻飛蚊來回盤繞。或許我中暑暈倒的時間對身體來說也算在休眠吧,現在的我絲毫沒有任何睡意。

我坐回書桌邊,拉開抽屜,拿出一個以木塞封口的玻璃罐在手掌間把玩著。 混著些許黑點,裏頭如砂般細小的白色顆粒泛著淡淡的黃色。撥開封口的軟木塞, 一股淡淡的鹹味飄出,跟工作回來的母親身上的味道一樣。

小時候母親下工的模樣、與學姊討論計畫的當下、昏倒前的不適、看著母親 照顧自己的愧疚……,不同思緒交雜在一起,如同腦內同時有數十個沉甸甸的鐵 陀螺在不停地旋轉與來回滑動一般,我感到些許的暈眩。

玩著玩著,睡意終於來了……

「我從超市回來了!」拉開大門,木椅上母親穿著長袖長褲,一如往常地與 雜物「融合」在一起。「阿你今天不是也要去?」

「又不是你去,等看完這個再說。」她仍一如往常地看著電視播的老電影, 視線移都沒移開過。「背著你回來什麼的,我可不想做第二次。」

「我知道啦!」我吐了吐舌頭,提著袋子跑回房間。

一層又一層,用連身鏡做比對,我照著昨天的記憶再次將自己包裹的密不透

風。隔著最內層的衣服,我從袋中抽出五到六片退熱貼貼滿背後跟腹部,涼意佈滿全身。雖然看起來很蠢,但應該多少會起點降溫作用(可能吧)。戴上斗笠,遮住口鼻,我看著連身鏡,再次確認所有衣物有沒有都完整的封閉好全部肌膚。 比起照著母親說的在台北當個辦公室「公主」……

「加油囉,鹽巴公主!」我的內心想道。